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Summary
The article defines urgency of formation of readiness of students to use innovative technologies to work with children 
under school age. It characterizes statement stage of experimental work. Prospective teachers are offered a brief 
description of the main innovative technologies. It specifies levels of readiness of students to innovative technologies; 
highlights the meaning of «cognitive-motivational criterion», «reproductive and communicative criterion», «creative 
and innovative criterion». 
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ЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ ВИКЛАДАЧА

Рожков Ю.Г.
Національний університет біоресурсів і природокористування України

Розглянуто питання змісту професійної компетентності викладача, проаналізовано такі поняття, як «компетентність» 
та «компетенція». В результаті проведеного аналізу було зроблено висновок, що компетенція є похідним поняттям від 
компетентності і означає сферу діяльності, в якій людина застосовує свої знання. Встановлено, що під «професійною 
компетентністю викладача» слід розуміти інтегровану особистісну характеристику, що включає психологічну (розуміння 
та усвідомлення власної діяльності) та теоретичну (набуття особистісно значущих знань та вмінь) готовність педагога 
до діяльності, його здатність вирішувати на практиці педагогічні задачі та виконувати роботу в цілому.
Ключові слова: професійна компетентність, педагогічна діяльність, професійні цінності, мотивація.

Постановка проблеми. Визначення поняття 
професійної компетентності та компетенції 

на сьогоднішній день розглянуто багатьма вченими, 
проте визначення різниці між цими поняттями за-
лишається актуальним. Компетентність викладача 
є актуальним питанням сьогодення, оскільки пра-
вильне її формування є однією з ключових задач 
вітчизняної педагогіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема педагогічної діяльності широко висвітлю-
ється в працях Н. В. Кузьміної, О. І. Щербакова. 
Серед науковців, які розглядали питання профе-
сійної компетентності можна виділити Р. Бернса, 
Т. Г. Браже, А. К. Маркову, В. Г. Леонтьєва.

Мета дослідження. Розглянути питання зміс-
ту поняття професійна компетентність викладача, 
проаналізувати такі поняття як «компетентність» 
та «компетенція»

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Перш ніж розглянути питання змісту професійної 
компетентності викладача, необхідно проаналізува-
ти такі поняття, як «компетентність» та «компетен-
ція». У сучасній психолого-педагогічній літературі 
немає однозначного визначення окреслених понять. 
Тому, щоб зрозуміти, власне доцільність та корек-
тність їх вживання, необхідно звернутися до низки 
інших дефініцій, які допоможуть нашому вивченню.

Компетентність передбачає наявність у людини 
внутрішньої мотивації до якісного виконання сво-
їх професійних завдань, наявність професійних 
цінностей. Компетентний спеціаліст виходить за 
рамки предмета своєї професії, має певний твор-
чий потенціал саморозвитку. У той же час вивчен-
ня енциклопедичних, філософських, економічних, 
педагогічних та інших джерел свідчить про існу-

вання різних підходів до розуміння змісту та сут-
ності поняття «компетентність’. Тому вважаємо за 
необхідне розглянути основні позиції науковців та 
сформулювати власне розуміння цього поняття. 
Насамперед, зміст досліджуваного поняття знахо-
димо у різноманітних словниках. Так, у «Словнику 
іноземних мов та висловів», «Великому тлумачному 
словнику російської мови», «Новому тлумачному 
словнику української мови» та інших знаходимо, 
що компетентний (лат. сompetens – належний, від-
повідний від competo – взаємно прагну, відповідаю, 
підходжу) – це той:

– що має достатні знання, який з чим-небудь 
добре обізнаний, тямущий [1, с. 261]; 

– обізнаний в певній галузі, знаючий, який за 
своїми знаннями має право робити, вирішувати що-
небудь [2, с. 305];

– знаючий, авторитетний в певній галузі [3, c. 446];
– правосильний; який володіє необхідною інфор-

мацією [4, с. 541].
У сучасній науковій літературі часто зустріча-

ється паронімічний термін «компетенція’ – (лат. 
competentia – належний до права, від competere – 
досягати, прагнути, відповідати) – 1. Коло повно-
важень якої-небудь організації, установи або особи. 
2. Коло питань, в яких дана особа має певні повно-
важення, знання, досвід [5-7, 248].

У результаті проведеного аналізу можна сказати, 
що компетенція є похідним поняттям від компетент-
ності і означає сферу, в якій людина застосовує свої 
знання, вміння та навички. У той самий час компе-
тентність – це семантично первинна категорія, що 
представляє знання, вміння та навички, сукупність 
яких складають так званий «розумовий багаж’ лю-
дини, котрий вона залучає до особистого досвіду.
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У таблиці 1 зображено співставлення змістов-
ного наповнення понять «компетенція» та «компе-
тентність» [8].

Таблиця 1

Понят-
тя

Значення 
(ключове 
слово)

У чому знахо-
дить відобра-

ження?

Як визнача-
ється?

Компе-
тенція

Коло 
повнова-
жень

нормативно-
правовий до-
кумент (диплом, 
наказ, статут 
тощо)

відповідно 
до займаної 
посади та 
роду занять

Компе-
тент-
ність

здатність
знання, уміння, 
навички, спосо-
би діяльності 

у діяльності

Аналізуючи в даному дослідженні поняття пе-
дагогічної діяльності, слід зауважити, що у психо-
лого-педагогічній літературі професійна компетент-
ність інтерпретується як: 

– система знань та вмінь педагога, що виявля-
ється при вирішенні на практиці професійно-педа-
гогічних задач [9, с. 40];

– система знань та вмінь, на основі яких форму-
ється творчий потенціал педагога та будується його 
діяльність [10, с. 90];

– система знань та вмінь, адекватних структурі 
та змісту педагогічної діяльності [11, 14], культура 
професійної діяльності, професійні цінності та сте-
реотипи [12, с. 112].

Як бачимо, знання та вміння є, безперечно, клю-
човими категоріями в розумінні сутності поняття 
«професійна компетентність», від ступеня розви-
тку яких залежить якість педагогічної діяльності. 
На думку Р. Бернса, Т. Г. Браже, А. К. Маркової, 
В. Г. Леонтьєва та інших, важливими та необхід-
ними умовами якісної діяльності є її мотивація, 
розуміння кола тих питань, що визначає професія, 
усвідомлення «себе» в своїх діях, визначення ролі 
та свого місця в діяльності. Лише за таких умов пе-
дагог буде цілеспрямовано підходити до оволодіння 
системою знань та вмінь. Педагогічна майстерність, 
наприклад, трактується як комплекс властивостей 
особистості, який забезпечує високий рівень само-
організації професійної педагогічної діяльності.

Безперечно основою педагогічної майстерності 
є професійні знання. При цьому йдеться про усві-
домлення педагогом основоположних психолого-пе-
дагогічних знань, таких як закони і закономірності 
розвитку студента, наукові теорії, концепції, факти 
тощо, всього того, що називається знаннями в да-
ній галузі. На думку Н. В. Кузьміної, педагогічна 
майстерність відображає найвищий рівень педаго-
гічної діяльності. Її суть полягає в тому, що педагог 
за конкретно відведений час досягає оптимальних 
результатів. О. І. Щербаков розуміє педагогічну 
майстерність як синтез наукових знань, умінь і на-
вичок, методичної компетентності й особистісних 
якостей педагога. 

Отже, сутність педагогічної майстерності вклю-
чає багато компонентів, до яких передусім на-
лежить професійна компетентність педагогічних 
працівників, відображена у знаннях ними свого 
предмета і методики його викладання, історії і те-
орії педагогіки, психології. Крім цих знань, у це 
поняття включається також обізнаність у галузі 
суспільно-економічних, соціально-економічних та 
інших наук, сформованість умінь і навичок, широка 
ерудиція, педагогічна техніка, педагогічний етикет, 
авторитет, якості особистості тощо [13, с. 19-20].

Визначаючи професіоналізм як якісну характе-
ристику суб’єкта діяльності, що детермінується тим, 
наскільки даний представник своєї професії воло-
діє сучасними засобами вирішення професійних за-
вдань, продуктивними способами займатися профе-
сійною діяльністю, Н. В. Кузьміна пропонує загальну 
структуру суб’єктивних властивостей компетентно-
го педагога, що складається з таких факторів:

1) тип спрямування,
2) рівень здібностей,
3) компетентність, до складу якої входять: про-

фесійна, соціально-психологічна, диференціально-
психологічна, аутопсихологічна компетентність. 

Таким чином, дана структура охоплює три осно-
вні компоненти: особистісний, індивідуальний, а та-
кож професійні знання та вміння, тобто професійна 
компетентність визначається за фахом спеціаліста 
та за рівнем його саморозвитку. Важливою є та-
кож запропонована диференціація власне компе-
тентності, у складі якої виділяється такий рівень, 
як аутопсихологічна компетентність, що базується 
на понятті соціального інтелекту, який розуміється 
як «стійка й обумовлена специфікою мислительних 
процесів ефективного реагування та накопичення 
соціального досвіду здібність розуміти самого себе, 
а також інших людей, їх стосунки та прогнозувати 
міжособистісні зв’язки». Аутопсихологічна компе-
тентність співвідноситься з поняттям професійного 
самоусвідомлення, самопізнання та саморозвитку. 

Згідно з визначенням, яке дає Н. В. Кузьміна, 
професійно-педагогічна компетентність – це зді-
бність (чи здатність?) педагога перетворювати 
спеціальність, носієм якої він є, в засоби формуван-
ня особистості того, хто навчається, з урахуванням 
тих обмежень і умов, яким повинен відповідати на-
вчально-виховний процес. Аналізуючи педагогічну 
діяльність, Н. В. Кузьміна розглядає модель, що 
складається з п’яти функціональних компонентів, 
серед яких – гноститичний, проектувальний, кон-
структивний, організаційний та комунікативний. 
Проектувальний та гноститичний види діяльності 
(а також відповідні вміння) виявляються у якості 
методичного забезпечення навчального курсу, тобто 
під час складання викладачем навчальної програми. 
У свою чергу конструктивний, організаційний та 
комунікативний компоненти матеріалізуються під 
час підготовки та проведення конкретних занять, 
що вимагає застосування таких умінь:

1) репрезентація навчальної інформації;
2) організація пізнавальної діяльності студентів;
3) створення емоційно сприятливої атмосфери 

процесу навчання.
Саме вище зазначені три блоки базових умінь 

становлять, на думку дослідниці, ядро педагогічної 
компетентності і є тим мінімумом, що забезпечує 
продуктивність педагогічної діяльності.

Серед основних елементів педагогічної компе-
тентності Н. В. Кузьміна виокремлює такі:

• спеціальна компетентність з фахового предмета;
• методична компетентність, яка виявляється у 

способах формування у тих, хто навчається, комп-
лексу знань, умінь та навичок;

• психолого-педагогічна компетентність у сфері 
навчання;

• диференціально-психологічна компетентність 
із мотивів, здібностей та спрямувань тих, хто на-
вчається;

• рефлексія педагогічної діяльності або аутоп-
сихологічна компетентність.

До спеціальної компетентності належать глибо-
кі знання та практичний досвід у галузі фахового 
предмета; знання способів вирішення технічних, 
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творчих питань, що виникають у конкретній діяль-
ності даного фаху. 

Методична компетентність включає в себе воло-
діння різними методами навчання; знання дидактич-
них принципів, прийомів та уміння застосовувати їх 
у процесі навчання; знання психологічних механіз-
мів засвоєння знань та вмінь у процесі навчання.

Психолого-педагогічна компетентність передбачає 
володіння педагогічною діагностикою; вміння будува-
ти в рамках навчально-виховного процесу доцільні 
взаємовідносини з тими, хто навчається; вміння за-
йматися індивідуальною роботою, ґрунтуючись на 
результатах педагогічної діагностики; знання вікової 
психології, психології міжособистісного та педагогіч-
ного спілкування; вміння викликати й підтримувати 
в тих, хто навчається, стійкий інтерес до обраної спе-
ціальності, до фахового предмета, що викладається.

Диференціально-психологічна компетентність 
охоплює вміння виявляти особистісні відмінності, на-
станови та спрямованість тих, хто навчається; вміння 
визначати й враховувати у своїй діяльності емоційний 
стан людей; вміння правильно будувати взаємовідно-
сини з керівництвом, колегами, учнями, студентами.

Аутопсихологічна компетентність означає вмін-
ня усвідомлювати рівень власної діяльності, своїх 
здібностей; знання способів професійного самовдос-
коналення; вміння бачити недоліки своєї роботи, 
своєї особистості та шляхи їх подолання; бажання 
самовдосконалення.

Зауважимо, що в змісті кожного з видів педаго-
гічної компетентності Н.В. Кузьміна надає перева-
гу знанням та вмінням, необхідним у педагогічній 
діяльності.

Нарешті, треба зазначити, що процес формування 
компетентності педагога є складним, динамічним та 
багатофакторним. Професійна підготовка і самостійна 
педагогічна діяльність викладача перебувають в тіс-
ному діалектичному взаємозв’язку. Компетентність, 
формуючись у молодого викладача в процесі його на-
вчання, проходить кілька етапів свого розвитку:

– інформаційний (когнітивний, ознайомлення з 
особливостями педагогічної професії, її деонтоло-
гічними основами);

– аксіологічний (формування гуманістичних цін-
ностей і норм);

– етап перетворення (зміни на особистісному й 
операційно-процесуальному рівнях у процесі про-
фесійного самовдосконалення).

Отже, аналіз літературних джерел дав змогу 
встановити, що професійна компетентність педаго-
га є необхідною умовою професійно результатив-
ного виконання функціональних обов’язків, творчої 
діяльності та інноваційних підходів до організації 
навчально-виховного процесу, формування особис-
тості студента. 

Висновки з проведеного дослідження. На осно-
ві аналізу матеріалу статті можна зробити висно-
вок, що професійна компетентність визначається 
як певний психічний стан, що дозволяє діяти са-
мостійно та відповідально, як здатність і вміння 
людини виконувати певні трудові функції. Профе-
сійна компетентність викладача характеризує його 
обізнаність у психолого-педагогічній та фаховій 
галузях знань, його професійні вміння та навички, 
особистий досвід та освіченість, що у сукупності 
дає змогу говорити про спеціаліста, націленого на 
перспективність у своїй роботі, збагачення власної 
культури, впевненого в собі і спроможного досягти 
високих результатів у професійній діяльності. Фор-
мування та розвиток професійної компетентності є 
процесом безперервним, адже в сучасних умовах 
із зростанням обсягів інформації, постійного онов-
лення, розширення та поглиблення її відбуваєть-
ся надшвидке застарівання одержаних фахівцем 
знань, знецінення набутої раніше освіти. Тільки за 
умови безперервності освіти людина може вважа-
тися освіченою, бути компетентним працівником, 
справжнім професіоналом у своїй галузі.

Перспективи подальших досліджень. Розгля-
нувши погляди різних авторів, можна зробити ви-
сновок, що визначення сутності поняття «професій-
на компетенція» не є повністю вичерпним, оскільки 
було зроблено лише спроби відшукати «формулу 
компетентності» (М. А. Чошанов), схарактеризувати 
якості професійно-педагогічної компетенції (І. Ко-
леснікова) та критерії професіоналізму (І. Зязюн). 
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ЗНАЧЕНИЕ ПОНЯТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ ПРОПОДАВАТЕЛЯ

Аннотация
Рассмотрено проблему значения понятия профессиональной компетенции преподавателя, проанализировано та-
кие понятия, как «компетентность» и «компетенция». В результате проведенного анализа было сделано вывод, 
что компетенция является производным понятием от компетентности и имеет значение сферы деятельности, в 
которой человек использует свои знания. Установлено, что под «профессиональной компетенцией преподавателя» 
нужно понимать интегрированную личностную характеристику, которая включает психологическую (понимание 
и осознание своей деятельности) и теоретическую (накопление личностно значимых знаний и умений) готовность 
педагога к деятельности, его способность решать на практике педагогические задачи и выполнять работу в целом. 
Ключевые слова: профессиональная компетентность, педагогическая деятельность, профессиональные ценно-
сти, мотивация.
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MEANING OF THE CONCEPT OF TEACHER’S PROFESSIONAL COMPETENCE

Summary
This article deals with a problem of meaning of teacher’s professional competence. Author analyzed such terms like 
«competence» and «expertise». According to results of analysis author makes the conclusion that the «expertise» is a 
derived concept from «competence» and means the scope of activity in which a person uses its knowledge. The article 
discovers that the «professional competence of a teacher» means an integrated personal characteristic, that includes 
psychological (understanding and perception of the own activity) and theoretical (accumulation of personal knowledge 
and skills) preparedness of a teacher for activity, its ability to solve pedagogical tasks and complete its job at all.
Keywords: Professional competence, pedagogical activity, professional values, motivation.

УДК 378:004

ФОРМУВАННЯ ФАНДРАЙЗИНГОВИХ УМІНЬ  
У МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ КОМП’ЮТЕРНОГО ПРОФІЛЮ

Сажко Г.І., Шеховцова В.І.
Українська інженерно-педагогічна академія

Отримавши достатньо високу теоретичну та практичну підготовку в межах своєї майбутньої професії студенти не 
можуть конкурувати в сфері застосування своїх талантів з причини відсутності навичок в просуванні своїх проектів 
та залученні фінансових коштів й матеріальних ресурсів для їх реалізації. Одним зі шляхів вирішення цієї пробле-
ми є формування у студентів фандрайзингових умінь. В статті розкрито поняття «фандрайзинг», наведено елемен-
ти дидактичної системи навчання технології фандрайзингу майбутніх інженерів-педагогів комп’ютерного профілю 
через алгоритм навчання студентів, виокремлено необхідні для цього уміння й перелік дисциплін, в яких можливо 
формування перелічених умінь.
Ключові слова: фандрайзинг, фандрайзингові уміння, принципи навчання фандрайзингу, дидактична система навчан-
ня фандрайзингу.
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Постановка проблеми. Однією з проблем, що 
виникає у випускників вищих навчальних за-

кладів, які починають трудовий шлях є відсутність 
умінь й досвіду в реалізації своїх ідей та проектів. 
Сьогодні навчальні програми підготовки інженерів-
педагогів не передбачають не тільки цілеспрямо-
ваного формування таким навичкам, але й, навіть, 
часткового знайомства з цією гранню професійної ді-
яльності. Один зі шляхів вирішення цієї проблеми є 
формування у студентів фандрайзингових умінь. При 
цьому фандрайзингові уміння є частиною проектної 
культури, становлення якої відбувається на протязі 
всього терміну навчання в навчальному закладі.

Аналіз дослідження проблеми. Само поняття 
фандрайзинг є новим і використовується в різних 
галузях діяльності: бібліотечній справі, освіті, науко-

вих дослідженнях, в політичних проектах і т. ін. Тер-
мін походить від англійських слів: «fund» – фінанси 
та «raise» – піднімати, підвищувати, та означає збір 
коштів, в тому числі й для некомерційних організа-
цій і проектів. Частіш зустрічається така трактовка 
фандрайзінгу – «способы (приемы, инструменты) 
привлечения средств для некоммерческой деятель-
ности» [1]. Окрім залучення коштів, деякі учасники 
Інтернет-форуму додають у визначення й залучен-
ня зовнішніх консультантів (включаючи міжнарод-
них) для розвитку бізнесу, ідей, проекту.

Оленкова С.В. [2] дає таке визначення фандрайзин-
гу: «это – привлечение финансовых средств на осу-
ществление конкретной программы, систематическая 
и направленная деятельность организаций, включая 
такие способы привлечения средств, как обращения 


